

今年苗情整体较往年偏弱

市农科院发布2018年小麦春季管理技术意见

本报讯 (记者 张艳丽)由于去年播种前雨水较多,我市小麦播种推迟,再加上越冬期气温较常年偏低,当前我市麦田苗情整体较往年偏弱。市农业科学院小麦研究所、小麦体系周口综合试验站3月1日发布小麦春季管理技术意见,提出今年我市春季麦田间管理的主攻方向应为肥水调控促弱转壮,综合防控病虫草害。

目前,我市小麦进入返青起身期。针对今年我市小麦存在的分蘖少、次生根少、叶细等个体发育不壮,部分麦田土壤墒情稍差、纹枯病发生较重的现象,市农业科学院小麦研究所、小麦体系周口综合试验站建议:

及早追肥。二类苗和晚播弱苗(冬前每亩群体在60万以下)尤其是“一根针”麦田,应以促为主,在小麦起身期前后追肥,亩追尿素10~15公斤,配施磷酸二胺3公斤;群体适宜壮苗麦田追肥可在拔节初期进行。

商水腰鼓大赛闹元宵

本报讯 (记者 付永奇 通讯员 魏红) “俺是袁老乡欢乐腰鼓队的,练六七年了,这次参加全县元宵节腰鼓大赛,俺有信心拿大奖。”3月2日,商水县各乡镇的33支腰鼓队500多人齐聚县城阳城公园,同台竞技闹元宵。

当日10时许,阳城公园锣鼓喧天,彩旗飘扬,精心准备的各乡镇代表队你方舞罢我登场,腰鼓队员们身着节日盛装,迈着矫健的步伐,踏着欢快的节拍,敲着铿锵的鼓点,欢欢喜喜闹元宵,让群众在品味民俗文化中欢度元宵节。

腰鼓队员中,年长的80多岁,年轻的二十出头,大家变换着花样队

及时浇水。整地质量稍差,土壤偏旱的麦田应在追肥3天后及时浇水解决土壤旱情,促进苗情转化。土壤墒情较好的麦田应避免浇水造成土壤温度降低,影响苗情早发。

起身期防治纹枯病。应在返青至起身期每亩用20%三唑酮100毫升兑水30公斤,对准茎基部喷雾,间隔7~10天后再用24%噻呋酰胺25ml兑水30公斤接力防治1次,防治纹枯病最迟应在3月10日之前完成。

早春化学除草。应在2月下旬至3月上旬小麦拔节前进行化学除草,每亩用5.8%麦喜悬浮剂20毫升+炔草酯30毫升兑水30公斤均匀喷雾可有效防治荠菜、小藜、播娘蒿、燕麦和看麦娘;若节节麦、野燕麦偏多麦田,应进行单独防治,每亩用3.6%阔世玛20克兑水30公斤喷雾。

同时,密切关注天气变化,预防“倒春寒”和晚霜冻害。^{①3}

形,将腰鼓的独特魅力展现得淋漓尽致。郝岗乡东涧村的郝老太太告诉记者:“我87岁了,从小就喜欢打腰鼓,这一群都是我的徒弟,腰鼓等乐器是乡扶贫办给买的,平时大家聚在一起打上一段,可欢乐了,这都是享共产党的福。”

当日,前来观赛的群众加油声此起彼伏,大家脸上都洋溢着幸福和喜悦。正好路过阳城公园的平店乡村民李中明说:“听说这里很热闹,骑车过来一看,正好赶上腰鼓大赛。过去都是高跷、旱船、龙灯,今年换了形式。腰鼓大赛场面很壮观,彰显了正月十五闹元宵的节日气氛,也展现了我们商水人崭新的精神面貌。”^{①5}

运输家具货车起火

太康国土人员出手扑救

本报讯 (记者 马治卫 通讯员 王立平) “多亏了你们局几名执法人员及时出手相救,否则我这一车家具就要被大火全部烧光了。”2月28日上午,太康县一家具厂送货员张先生激动地对该县国土局领导说。

2月27日中午,一辆满载家具的货车在送货途中着火,车上家具借着火势迅速蔓延。危急时刻,开车路过此处的太康县国土局几名执法人员奋力上前扑救,最终将大火扑灭,保住了部分家具。

张清巍是参与救火的其中一名执法人员。当日上午,张清巍一行下乡巡查归来,行驶到该县百米大道时,看到前方一辆满载家具的货车在行进途中突然着火,司机却全然不知,遂立即加速赶了上去。张清巍等人叫停司机后,迅速拿起车载灭火器

冲了过去。他们有的帮助抢卸家具,有的撤离车内人员。救火期间,一些过路群众也纷纷加入到灭火队伍。由于施救及时,火势很快被控制,货车和部分家具被保住。随后,张清巍等人悄悄离开了现场。

为向几名好心人士表示感谢,事后,送货员张先生四处打听,最终了解到当时帮忙救火的几名好心人是太康县国土局的张清巍等人。2月28日上午,张先生拨通了太康县国土局领导的电话,讲述了事情经过,并对张清巍等人不顾个人安危,奋力帮他救火一事表示感谢。

“谁碰到这种事都会出手相救,这也是我们国土工作人员应该做的。”面对表扬,张清巍憨厚地说。^{②7}

不妨给观念减减负

宋海转

日前,教育部、民政部、人社部、工商总局四部门办公厅联合印发了《关于切实减轻中小学生课外负担开展校外培训机构专项治理行动的通知》。

现在,我国中小学生课外任务比课堂任务重,已成常态。近些年来,针对中小学生的各类校外培训班市场火爆,各类补习班层出不穷。据中国教育学会提供的数据显示,2016年我国中小学课外辅导行业市场规模超过8000亿元,参加学生规模超过1.37亿人次。校外培训机构呈现出的野蛮生长态势,令人咋舌。

早些年,我国相关部门就提出要给中小学生减轻课堂负担,于是,中小学生的课堂作业减少了,但课外任务却增多了。课内课外,就像跷跷板的两端,这头低了那头高。中小学生课业减负难,究其原因,与家长的教育观念不当不无关系。当前,不少家长望子成龙、望女成凤心切,为了不让孩子输在起跑线上,别人家的孩子补习了我的孩子也得补,甚至得补更多的课已经成为很多家长的共

识。有需求才有市场,可以说,校外培训机构之所以如此野蛮生长,正是抓住了广大家长的心理需求。

想要真正给中小学生减负,除了需要减轻他们的课内、课外负担,还需要家长给自己的观念减减负。盼子女成才无可厚非,但过度地给孩子施加压力有时候可能会适得其反。有数据显示,当前学生心理问题已经越来越低龄化,一个重要原因就是沉重的课业负担让孩子不堪重负、心理失衡。当前,越来越多的人意识到,让孩子适度地自由发展,会比“揠苗助长”取得更好的效果。

家长朋友们,想让孩子有更好的未来,不妨先给自己的观念减减负吧!^{①6}

沙颖时评

禁燃成效显著 还需深化巩固

——关于周口中心城区禁燃烟花爆竹的调查

杨正午

今年春节回家过年,发现周口有了很多变化,令人耳目一新,特别是放炮少了,噪音少了,空气好了。

趁着假期,笔者走访了我市环保、城管等部门,听取了相关人员的情况介绍,对周口市禁燃烟花爆竹情况做了一些调研。

燃放烟花爆竹危害大

周口市位于河南省东南部,是传统农业大市,也是全国为数不多的千万级人口大市。按照传统风俗,当地逢年过节离不开烟花爆竹。过去,周口市的淮阳、沈丘两县还是全省烟花爆竹集中生产地,花炮燃放更为普遍。

近年来,烟花爆竹燃放所带来的大气污染等问题越来越突出。

大气污染。烟花爆竹的主要原材料有火药、硫磺、木炭和金属,在燃放时发生反应,会产生大量二氧化硫、二氧化氮、一氧化碳等有害气体和各种金属氧化物的粉尘,在短时间内能使空气质量指数(AQI)急剧上升。其中氮氧化物经阳光照射,还会与空气中的碳氢化合物发生光化学反应,产生一种光化学烟雾,强烈刺激人的眼、鼻粘膜和呼吸道,引起不适甚至诱发病变。

噪音污染。人们对噪音污染的认识已经趋于共识。夜间人们所能接受的噪音一般不超过45分贝,也就相当于蛙鸣声。噪音对脑血管病、心脏病等患者来说,危害更加明显,而燃放烟花爆

竹的噪音一般在100分贝以上,对健康的不利影响可想而知。尤其在高楼林立的中心城区燃放烟花爆竹,还会产生回声效应,噪音影响更加严重。

固体废弃物污染。烟花爆竹生产过程中使用了大量的化工原料,在燃放时会产生遍地的鞭炮碎屑和粉尘。据市城管局环卫处介绍,过去春节期间,最多时,一天清运燃放花炮的垃圾达二三十车,这些固体废弃物降解周期长,还会随着地表径流扩散,造成土壤、水体二次污染。

威胁人民生命财产安全。过去每年春节期间因燃放烟花爆竹发生多起事故,一些青少年被炸伤,甚至失去生命。据市烧伤医院统计数据显示,2016年春节期间,仅该院救治因燃放烟花爆竹炸伤、烧伤的患者就达35例,超过一半的患者年龄在5~14岁。节日期间,市消防部门出警大多是由燃放烟花爆竹引起的。前几年曾发生除夕夜因燃放烟花爆竹引发24家商铺“火烧连营”,有一名退役军人为了救火而献身的事故。燃放烟花爆竹所带来的社会危害更令广大群众担忧。

禁燃烟花爆竹措施得力

周口市高度重视生态环境建设,坚持绿色发展理念,顺应人民群众对美好生活的向往,采取得力措施禁燃烟花爆竹。结合开展大气治理攻坚战,我市全面实行“1+4”区域烟花爆竹、孔

明灯禁燃禁放,即周口中心城区禁燃区内全面禁放,邻近中心城区的项城市、商水县、淮阳县、西华县4个县市重点管控。

建立“政府主导、部门联动、全社会参与”的工作机制,落实属地管理主体责任制,网格化管理,做到定人、定格、定责,做到及时发现、严格处理,防患于未然。

通过电台、电视台、报纸等媒体连载刊播禁燃禁放规定,移动、联通、电信公司发送烟花爆竹禁放手机信息,在居民区悬挂宣传条幅、张贴公告等,在全社会形成浓厚的烟花爆竹禁燃禁放氛围,让禁燃禁放规定成为群众的自觉意识。

依法取缔无证销售烟花爆竹、孔明灯的门店,对禁燃区域内的烟花爆竹流动摊贩和店外经营行为进行查处。同时组织公安、安监、城管部门巡航巡逻,对违反禁燃烟花爆竹的行为依法严厉打击。

禁燃禁放成效显著

实行烟花爆竹禁燃禁放以来,周口市环境质量取得明显提升。根据我市环保部门监测,今年春节期间,周口市大气PM2.5下降20.6%,二氧化硫下降26.1%,氮氧化物下降18.8%,空气质量优良天数明显增加。

除夕夜和大年初一,周口中心城区基本上听不到鞭炮声,再也看不到

漫天尘土、遍地纸屑,取而代之的是湛蓝的天空和洁净的街道,得到了广大市民的点赞。一些市民说,过去因燃放烟花炮仗得让人睁不开眼、出不来气,除夕夜几乎是炮声隆隆、彻夜不停,让人看不成电视,睡不成觉。现在政府管得好,真是“得劲”。

禁燃禁放工作需持之以恒

笔者为周口市的做法点赞,上符党的十九大生态建设精神,下顺广大市民心愿,呼吁全国更多的地方禁燃烟花爆竹,努力形成社会大氛围。同时,笔者还感到,改变传统节庆习俗不是一蹴而就的,还有大量工作需要进行,需要坚持不懈抓下去。

思想引导需持续跟进。目前还有少数人认为,过年不放烟花爆竹没有年味儿、放炮可辟邪等,习惯“爆竹声声辞旧岁”。所以,禁燃烟花爆竹宣传引导要不断深入,让绿色过节、文明过节、安全过节家喻户晓人人皆知,形成共识、形成自觉。

政府管理需持续加强。有关部门要采取严管措施,防止反弹、回潮,巩固已取得的效果和态势。

科技创新需持续探索。要寻找烟花爆竹“替代品”,如无污染电子产品,营造欢乐的节日氛围,从实践中探索寻找既能继承传统文化、又能符合绿色发展的可行措施。^{①2}



人勤春来早。春节刚过,农田里就忙碌起来。图为3月2日,东新区许湾乡邓楼村民将收获的山药组织外运。^{①3}

记者 刘俊涛 摄

周口市中心城区棚户区(城中村)改造征迁及安置房建设工作进度表

2018年3月2日

	计划征迁任务		协议签订完成情况		交房验收完成情况		房屋拆除完成情况				安置房建设情况	
	户数 (个)	面积 (平方米)	户数 (个)	面积 (平方米)	户数 (个)	面积 (平方米)	户数 (个)	面积 (平方米)	户数完成百分比	面积完成百分比	项目名称	工作进度
川汇区	13198	4065802	13005	3947110	11306	3463603	10295	3182359	78.00%	78.27%	建设嘉苑	正在对施工单位进行招标
经开区	1657	632950	3461	1257238	3284	1194740	3139	1143331	189.44%	180.64%	运粮河畔	安置区围挡正在施工,项目修建性详细规划已经通过专家评审
东新区	3382	1263000	6682	2695321	6682	2695321	6682	2695321	197.58%	213.41%	顺和家园	正在进行场内建筑垃圾清理和临建布置
港区	1500	450000	5562	1685286	4183	1271632	3079	936629	205.27%	208.14%	泰和家园	正在进行土方开挖和临建施工
											德和家园	已完成四项审批,安置区一期围墙已拉设完毕
											诚和家园	已完成四项审批,安置区围墙已拉设完毕
											丰和家园二期	已完成四项审批,正在开展安置区用地范围内的征迁工作
合计	19737	6411752	28710	9584955	25455	8625296	23195	7957640	117.52%	124.11%	未来家园三期B区	完成了四项审批